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Olvasóinkhoz!
A „Kispesti Hírlap“ mai számával Il-ik év­

folyamába lép.
A köztünk és tisztelt előfizetőink közt fennálló 

viszony feljogosít bennünket arra a kérelemre, hogy 
előfizetéseiket mielőbb megújítani, lapunkat továbbra 
is szives támogatásukban részesiteni s azt ismerő­
seik, barátaik körében jóakaratulag ajánláhi kegyes­
kedjenek.

Ezen kérelmet azon ígérettel intézzük olvasóink­
hoz, hogy részünkről igyekezni fogunk minden le­
hetőt elkövetni arra, hogy a „KISPESTI HÍR­
LAP“ minden kivánalmaknak megfeleljen, hü tükre 
legyen társadalmi, kulturális mozgalmainknak s a 
közönséget necsak szórakoztassa, hanem alapos 
hfi-szolgálattal bőven tájékoztassa minden nevezete­
sebb eseményről, mely községünkben történik.

Ünnepi esztendőbe, léptünk be. A nemzet ünne­
pelni fogja ezredéves fennállását s a magyar sajtóra 
hazafias, nagy feladat vár: folyton ébren tartani az 
érdeklődést, buzdítani a nemzet apraját-nagyját s 
beszámolni az ünnepek sorozatáról.

Részünkről a hazafias feladat teljesítésében min­
den erőnkkel és tehetségünkkel kívánjuk egyrészt a 
nagy nemzeti érdeket SZölgálni, másrészt pedig la- 
punv önségének méltó igényeit kielégíteni.

iránya a fégi marad: a társadalmi és 
kulturális. érdekeknek lesz szolgálatában; éles őre és 
ellenőrzője lesz minden újításnak, szócsöve az igaz 
közvéleménynek. Párt-érdekeket nem fog szolgálni, 
egyesek személyi hiúságát nem fogja legyezgetni, 
hanem halad azon az utori, mely egyedül az igaz­
sághoz vezérel.

A helyi események megírásában továbbra is a 
tisztesség lesz a jelszavunk. A családi életet 
szentélynek tekintjük s szenzáczió kedvéért sértő 
könnyelműséggel nem ütünk mindent dobra: mint 
eddig sem tettük, s ezután sem teszszük.

Kiváló gondunk lesz arra, hogy a megye és a 
környék minden érdemesebb mozgalmáról részletes 
és a valónak megfelelő tudósításokat hozzunk, mely 
körülményt elősegíti az, hogy számos rendes leve­
lezővel bírunk, kik a községünket is érdeklő esemé­
nyekről nyomban referálnak.

Vezerczlltkeinket a jövőben is a helyi 
viszonyokból merítjük ; igyekezni fogunk, hogy min­
denkor mindenben az igaznak lehessünk szószólói 
és védői.

Jóakarattal leszünk a községi mozgalmak iránt 
s előmozdítjuk, pártfogolni fogjuk azon törekvése­
ket, melyek a község fejlődésére horderővel bírnak; 
viszont elnyomjuk, kíméletlenül ostorozzuk azokat, 
melyek a társadalmi életet megrontani, azt terrori­
zálni merészük.

Tárcza-rovatunkat a helyi Írók és a fővárosi 
irói gárda számos kitűnősége fogja fölkeresni és 
közönségünket ezzel kellemesen szórakoztatni.

Külön említjük meg lapunk „Tanügyi rova­
tát“, melyet a jövőben állandóan fentartani óhaj­
tunk, mert erre feljogosít a helybeli tantestület irói 
gárdájának azon Ígérete, hogy 1896-tól kezdve állandó 
munkatársai lesznek lapunknak, mely tényről a ka­
rácsonyi szám mindenkit meggyőzhet.

Ily erőkkel és tehetségekkel, ily fáradhatatlan 
buzgalommal és jóakarattal, remélhetjük, hogy Kis­
pest közönsége tömegesen és lelkesen fog előfizetni 
lapunkra: a „Kispesti Hirlap“-ra s ezzel fogja be­
bizonyítani, hogy a lap fennállását kívánja, mint 
olyant, mely az igényeknek tökéletesen megfelel.

Hazafias üdvözlettel

A „Kispesti Hírlap"
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az uj esztendőben.
Ismét egy év sülyedt a feledés ten­

gerébe, milliók fájó sóhaját, milliók örömét 
temetve maga alá . . .

Egy nyitott könyv lapjai zárultak le, 
melyekben Klió a múltat adja át a jövő­
nek: a megtörténtet a bizonytalannak.

Az emberi kedély reményfénye suhan 
át a múltból a jövőbe; vágyódással, biza­
lommal telt a kebel, mely fölött egy szebb 
jövő reményének rózsás hajnala dereng.

Mint őszi éjszakában a pásztor-tüz 
szelíd fénye, úgy gyűl ki a keblekben a 
remény boldogító lángja, melynek fénye 
elnyeli a múlt árnyait, hogy annál tisztább 
legyen az öröm, melynek édes érzelme 
ma mindazoké, kik feledni és remélni meg­
tanultak.

Mintegy varázsütésre: elnémul a sajgó 
fájdalom, elhal a fájó búbánat, elapadnak 
a keserű könyek, melyek a múltat em­
legetik . . .

Mindenki a jövőb« tekint s attól vár 
erőt, mely az élet küzdelmeiben sorsát 
megkönnyítse s törekvéseit a becsületes 
munka áldásához emelje.

A munka: kenyér; a kenyér: áldás, 
de csak azoknak, kik az életet becsülni 
tudják.

Emberi hivatásunk szent kötelessége 
nemcsak magunkért élni, munkálkodni, 
hanem az emberiség javára is. Az önczé- 
lok utáni törekvések kora lejárt; hitvány 
az, kit gyarló hiúságok vezérelnek mások 
megrontásával saját jólétük előmozdítására; 
embertelen, ki csak azért él, mert szá­
mára az élet boldogság s mások bajával 
nem törődik, ki az összes érdekeit a ma­
gáéval nem azonosítva, lábbal tiporja a 
legszentebbet és ostoba gőggel, nyomorult 
elbizakodottsággal halad a sors által neki 
privilegizált utón.

Községünk múltja és jelene között a 
fejlődési történet egy korszakot jelöl, mely­
nek lapjain egyaránt váltakoznak a párt­
küzdelmek káros hatásai, melyek a szépen 
megindult fejlődést békóban tartották, 
ugyannyira, hogy szinte csodálkozás tölt 
el az iránt, hogy az a község, mely a 
személyi elhatalmaskodások küzdteréül szol­
gált, fejlődési proczesszusában eredménye­
ket vívhatott ki magának.

Igaz ugyan, hogy ez eredmények az 
itju község életerejének csak halvány pro­
duktumai, de minő csodás hatással lehet­
tek volna azok a község fejlődésére, ha 
azt az erőt, mely munkára lett teremtve, 
szabad mozgásában az önérdek vasmarka, 
a különféle intrikák, a személyi torzsal­
kodások káros áramlatai meg nem aka­
dályozzák és a haladás törvénye által kijelölt 
és szankczionált utjától el nem irányozzák.

Jogunk van — sőt — mint a község­
ben történendők éber őrei és ellenőrzői,

kötelességünk is az uj év küszöbén egy 
pillantással visszatekinteni a múltba és 
előtérbe állítani az ellentétek amaz átkos 
hatásait, melyek a nagyratörekvő és árra 
jogczimmel is biró község erőmozgásait 
megbénitva, haladási útjában akadályul 
szolgáltak.

Ezen ellentétek, melyek községünkben 
domináltak és részben még ma is domi­
nálnak, a társadalmi élet beteges állapo­
taira, rendellenességeire, félszegségeire ve­
zethetők vissza.

Társadalmi életünk beteges, kóros 
állapotait, ha egy kissé megfontoljuk a 
dolgot, tagadnunk nem lehet.

Tény az, hogy egy koncz papirost és 
egy akó tentát fogyasztottunk már el és 
pedig nem egyébre, mint azon czikkek 
Írására, melyek a társadalmi életet kóros 
bajaiból egy uj élet számára megmenteni 
kísérelték.

Eredményről azonban szólnunk még 
ma nem lehet, mert — bár oszlik a köd 
a látóhatáron — még mindig akadnak 
olyanok, kik tyrannusi hatalommal akarnak 
szerepelni ott is, hol a személyi kérdés 
annyira mellékes, hogy csak szánni lehet 
hiú, balga erőlködéseiket, melyekkel a tár­
sadalmi rendet megbontani, magát a tár­
sadalmat pedig terrorizálni igyekeznek.

Kispest község fejlődésében a társa­
dalom az, mely hivatva van pozitív szere­
pet játszani, nélküle, az ő áldásos műkö­
dése nélkül az egyéni önérdek túlkapásai, 
fondorlatai fognak túlsúlyra vergődni, me­
lyet csirájában elfojtani, az ellentétek útjára 
terelő törekvéseiket radikálisan megsemmi­
síteni ép a társadalom erkölcsi kötelessége.

Nem a községért van a társadalom, 
hanem a társadalomért van a község. Ezt 
véssük jól lelkűnkbe.

Mi, kik árgus szemekkel kisérjük a 
közélet mozgását, a község fejlődésének 
alakulásait, régóta láttuk a társadalomnak 
— melynek erőit a hatalmasok békóban 
tartották — életreébredő reakczióját a 
tarthatatlan és tűrhetetlen állapotokkal 
szemben s ma már örömmel tapasztaljuk, 
hogy a társadalmat képező összes java­
része már felébredt lethargikus álmából s 
tömörül azon zászló alá, melynek jelszava: 
az egyetértés és a munka, mely mint 
erkölcsi testület, a humanizmus és a ha­
ladási eszmék előharczosának tekintheti 
magát s erre, mint a szellemi élet hodé- 
gosa — egyedül bir jogosultsággal is.

Ezen erkölcsi testület, mely mindig 
tiszta észszel, megfontolással, jóakarattal és 
szorgalommal fogott a munkához, távol 
minden mellékczéloktól, ellentörekvésektől, 
Kispest község fejlődésében számottevő 
tényezőként kivan szerepelni, erkölcsi bá­
torsággal és nyíltsággal sorompóba lépni 
azon hatalmi áramlatok ellen, mely a tár­
sadalom alakította törvényeken, nemes

Mai számunk a melléklettel 0 oldal.
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törekvéseken barbár módon keresztül ta­
posva, egyéni tömjénezéssel olyan állás­
pontot akar kivívni magának, mely Ázsiá­
ban fennállhat, de a mi viszonyaink mellett 
csak oly beteges elbizakodottság szülötte, 
melyre csakis szánakozással lehet tekinteni.

Az uj esztendő küszöbén a múltról 
elmélkedve, azon erős meggyőződésünknek 
adunk kifejezést, hogy az uj év okvetlenül 
meghozza társadalmi életünkben a jétékony 
változást, melynek a józan ész törvénye 
szerint be is kell következni, mert a mil­
lennium tőlünk is — ha a magyar nemzet 
fiai vagyunk — munkát kiván, melyet 
csakis egyetértő bizalommal, önzetlen tö­
rekvésekkel lehet megkezdeni és dicső­
séggel befejezni.

Szálljon az egyetértés varázshatalma 
társadalmi életünk bomlásnak indult lei­
kébe; lépjünk egy czélért, egy eszméért, 
egy erővel: a munka erejfoel sorompóba 
s mutassuk meg, hogy nemcsak tenni 
akarunk, de teszünk is abban az arányban, 
melyben erőnk megengedi és feltételezi

Most pedig egy szebb jövő reményé­
ben, nem a divó szokásnak, hanem a 
szivből jött őszinte érzelmeknek hódolva, 
kívánunk mindenkinek:

Boldog uj évet!

WAGNER GYULA
i 1895. deczember 27.

A budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút üzlet- 
igazgatója, Wagner Gyula, deczember hó 27 én 
az esti órákban váratlanul hirtelen elhunyt; 
az utczán Budapesten összeesett s a halai 
azonnal be is állott. Halálát szivszélhüdés okozta.

Wagner Gyula közönségünk előtt igen 
ismeretes egyén volt, a mennyiben a vasút 
fennállása óta közöttünk élt; egyedül neki 
köszönhető vasutunk létesítése s bár azelőtt 
többen kaptak konczessziót e vasútra, senki 
sem mert belevágni az akkor még nagyon kez­
detleges állapotban levő községben annak ki­
építésébe, ő nem riadt vissza, megszerezte saját 
nevére a konczessziót, ki is építette, mivel 
abból, mint jól számitó ember, nagy jövedel­
met remélt, a mi különben be is következett.

A vasút és a közönség az ő vezetése alatt 
úgyszólván mindig ellenlábas volt; tagadhatat­
lan, hogy a közönség jogos kívánságai minden­
kor figyelmen kivül hagyattak, sőt egy Íz­
ben az előterjesztett memorandum ered­
ménye az lett, hogy a vasúti dijak fölemeltet­
tek, a mi miatt a közönség méltán megbotrán- 
kozott; segíteni azonban nem lehetett, ő volt a 
föltétien rendelkező. Épp ezért nem igen volt 
kedvelt egyén közönségünk előtt.

Ha azonban a vasút létesítése, annak fej­
lesztése körül kifejtett vasszorgalmu munkás­
ságát tekintjük, elismeréssel kell adóznunk az 
elhunytnak, mert e vasút nélkül sem Ki-pest. 
sem Szent-Lőrincz nem volna ily előrehaladott, 
viszont azonban, ha nagyobb kedvezményeket 
nyújtott volna az utazó-közönségnek, mindkét 
község sokkal előbbre volna.

* * *
Életrajzi adataiból — bár az öreg ur igen 

tartózkodó ember volt — a következőket tud uk 
meg: Bécsben született 1835-ben előkelő hiva­
tali állású szülőktől és tanulmányait is ott vé­
gezte, mely után a bécsi helytartóságnál kezdte 
hivatali pálvályát. Itt nem soká maradt csak­
hamar ott hagyta állását és a vasúti szakmára 
lépett, elfoglalván az osztrák államvasutnál 
kisebbrendü hivatali állást.

Vasúti tanulmányai elsajátítása után Magyar- 
országra jött és itt szervezte a kőrosvölgyi vas­
utat. Ez után a szamosvölgyi vasúthoz ment at, 
hol fólvitte főellenőrségig s mint ilyen, évek 
múltán nyugdijaztatta magat.

Mint magánzó hosszabb ideig Aradon élt 
és később a fővárosba jött fej. Itt megszerezte 
saját nevére a budapest szent-lőrinczi vasút 
konczesszióját és azt ki is építette.

Boldog emlékű Baross miniszternek igen 
bizalmas embere volt, agyannyira, hogy a föl­

állított vasúti tisztképző tanfolyam egyik fel­
ügyelőjének nevezte ki, mely állásban egész 
haláláig megmaradt; még a halala előtti napon 
is jelen volt egy vizsgálaton.

A magyar állampolgárságot régebben sze­
rezte meg és róla igazán elmondhatni, hogy jó 
magyar hazafi volt, daczára bécsi születésének. 
A magyar nyelvet oly korrekten, oly tisztán be­
szélte, hogy senki sem mondta volna német 
származásúnak.

*
* * *

Temetése deczember 29-én volt a buda­
pesti központi temető halottas házából. A teme­
tést maga a vasúti részvénytársaság igazgató­
sága rendezte, igen díszesen. Bár a temetésen 
sokan voltak jelen, mégis nagy feltűnést kel­
tett, hogy községünk részéről senki sem jelent 
meg, a mi elég figyelmetlenség volt.

Haláláról a következő gyászjelentést kaptuk:
A szent-lőrinczi helyi érdekű vasút igazgatósága 

szomorodottan tudatja, hogy üzleti igazgatója: Wagner 
Gyula ur, a szamosvölgyi vasút nyugalmazott forgalmi 
főnöke, f. évi deczember hó 27-én, tevékeny életének 
60-ik évében jobblétre szenderült. A boldogult földi 
maradványait f. hó 30-án délután 3 órakor a kcrepcsi 
temető halottas csarnokában fogjuk a róni. kath. egy­
ház szertartásai szerint az ottani sirkertben örök nyu­
galma helyére kisérni. Az engesztelő szent mise pedig 
folyó hó 31-én reggeli 9 órakor fog a ferenezvárosi plé­
bániatemplomban a Mindenhatónak bemutattatni. Buda­
pest, 1895. deczember 29-én. Áldás, béke hamvaira!

LEVELEZES.
•Szent-Lőrincz, (Cséry-major), 1895. decz. 23.

Tekintetes szerkesztő ur.
Legyen szabad a «Kispesti Hírlap» 19-ik 

számában megjelent vezérczikknek egyik részé­
hez némi helyreigazítással járulnom s kérem t. 
szerkesztő urat, hogy olvasó közönségünk tájé­
koztatása végett ezen, az igazságnak megfelelő 
észrevételemnek lapjában helyt adni szíveskedjék. 
A czikk Írójával mindenben egyetértek s helyes­
lem hazafias felhívását és csupán azon részhez 
kívánok helyreigazítást fűzni, mely a történelmi 
nevezetességű Gloriettet tárgyalja. Tény az, 
hogy ezen Gloriettet néhai Grassalkovich her- 
czeg emeltette a három császár találkozásának 
emlékére, az is igaz, hogy az bizony kissé el­
hagyatott állapotban van s én csak annak kívá­
nok kifejezést adni, hogy a Gloriette — ámbár 
közvetlen a majorunk mellett áll, — nem Cséry 
Lajos tulajdona és mikénti állapotát tulajdono­
sainak köszönheti; de hogy a Cséry-féle maiöt 
összes épületei jó állapotban vannak és a tulaj- 
donos által példásan gondoztatnak.

Kiváló tisztelettel 
Göttmann Károly.

Kossutiifalva, 1895 decz. 26.
Tisztelt Szerkesztő ur!
Van szerencsém a kossuthfalvai Sz.-József 

temetkezési egyletnek e hó 26 án tartott évi 
zárszámadásának üléséről tudósítani:

szerint

férfi
női

t vagyona van 1174 frt — kr.
pénztárosnál 34 » 92 »

Összesen: 00ON frt 92 kr.
berendezése leltár

Összes vagyon
400 frt — kr.

1608 frt 92 kr.
tagja van I

» > '80
» > 68

összesen van tehat 149 tagja.
Az évi számadás megvizsgálására a gyű­

lésből két ellenőr választatott és pedig Srőder 
Artúr, az erzsébetfalvi Szilágyi hadastyán egy­
let titkárja és Szaniszló József Budapest fővá­
rosi hivatalnok, kik az évi számadásokat ke­
resztül vizsgálván, jónak és rendesnek találták; 
igy tehát a múlt évi elnökségnek köszönetét 
mondtak fáradtságáért.

E után a választás következett. Megválasz­
tattak: tiszteletbeli elnöknek Nuohofer Károly, 
i-ső elnöknek Szalacs Mátyás, 2-ik elnöknek 
Bohanek Román, pénztárnoknak Reigl Ferencz, 
titkárnak Pilmer György, egyleti zászló-vivőnek 
Giszer Pál; választmányi tagoknak: Winkler 
Marton, Dimtbach Sándor, Kreisz Mihály, Schu­
pp'*1 József, Horcher Ignácz. Szaniszló István, 
Waltner Ferenc/. Menti Janos, Giszer Pál. Nau 
István, Bruda Károly, Mayer József, Károlyi

Ferencz; egyleti gondnok és ellenőrnek Srő­
der Artur.

A választmány megválasztása után Reigl 
Ferencz és Szaniszló István indítványa folytán 
az egylet Pilzner György egyleti titkárnak, mint 
hogy ő már 6 évig az egyletnek titkári állását 
betöltötte, neki az ő tiszteletbeli álásának hálás 
elismerésére egy ajándékot szavazott meg, mely 
egy szivar-tartó legyen. E czélra 20 irtot sza­
vaztak meg

Ülés után kedv és jó bor mellett az egy­
let helyiségében egy kis mulatságot rendeztek 
és mindegyik tag avval az öntudattal ment 
haza, hogy egyletünk legjobb virágzásban 
fejlődik.

Reigl Ferencz.

P.-Szt.-Lörincz, 1895 decz. 31.

Tekintetes Seper Kajetán urnák, mint a «Kis­
pesti Hírlap» szerkesztőjének.

Az évforduló alkalmával , fogadja őszinte 
üdvözletemet és jókivánataim mellett fogadja 
még köszönetemet is azon buzgó szorgalmáért, 
melyet becses lapja hasábjain tanúsított a köz­
ügyek iránt. Minekünk főkép, p.-szt.-lőrincziek- 
nek, nagy szükségünk van arra, hogy legyen 
valaki, aki ügyeinket szivén hordozza, miután 
az anyaközséghez tartozunk mi is, mint tertvér- 
község. De sajnos, hogy tapasztalatból azt is 
észlelhetjük, hogy úgy bánnak velünk mint a 
mostohatestvérrel; mig az édes gyermek selyembe, 
bársonyba pólyáztatik, addig mi még rongygyal 
sem takartatunk. Most ismét egy emlékezeti 
ünnep folyt le, melyen a kereszténységnek a 
megváltója született, aki a sötétségből a világos­
ságba vezette őket, de vájjon mikor születik 
meg nekünk, lőrinczieknek, azon megváltó, aki 
a sötétségből a világosságba vezet, hogy a sö­
tét estéken necsak a keresztény, de a zsidó is 
láthasson. Hozd el uram e megváltót!

Maradok tisztelettel továbbra is jóakarója 
a «Kispesti Hírlap» szerkesztőjének.

Tábory Sándor.
P.-Szt.-Lőrincz.

KÜLÖNFÉLÉK.
A kispesti ág. hitv. ev. lakosainak öröme.

Lélekemelő ünnep vala karácsony másod­
ünnepe a helybeli ag. hitv. ev. lakosokra nézve. 
Magában véve Szt. Karácsony ünnepe örömet 
hoz majdnem mindenkinek, hisz ekkor meg- 

. ajándékozni szokták egymást a családtagok s 
a rokonok. De ám a keresztény világnak is 
kimondhatatlan örömnap, mivel akkor elhagyta 
Jézus Krisztus királyi székét, isteni dicsőségét 
és szolgai alakot öltött, miszerint megmutassa 
követőinek, ő benne hívőknek, mert igy példát 
adván, hogy miként kell a mennyei atyának enge­
delmeskedni.

Miért volt épen az ág. hitv. evangélikusokra 
ezen karácsony oly nagy örömnap?

Ezen kérdésre megfelelünk avval: ekkor 
tartottak meg a helybeli ág. hitv. evangéli­
kusok első s igy ünnepélyes istenitiszteletöket. 
Aki tudja, hogy mit jelent egyházat alapítani, 
aki áterezni képes ezen kimondhatatlan nagy- 
fontosságú tényt, az csak felfoghatja, meg­
értheti az ág. hitv, evangélikus polgároknak 
szivök mélyében érzett örömét. Ezen nappal 
a Kispesten alapított ág. ev. fiókegyház tényleg 
működését megkezdvén, magáról, illetőleg arról 
is, hogy itt ág. hitv. evangélikusok is nagyobb 
számmal laknak, életjelt adott, a kik mindenkor 
szent kötelességüknek ismerendik hazájukat,köz­
ségüket magyar szívvel szeretni, annak javát, 
terjeszkedesét előmozdítani.

25 éve annak már, hogy Kispest létezik, 
hogy az alapítók alapját megvetették. Egészsé­
ges észj írásról tesz tanúságot községünknek el­
rendezése, bárcsak oly sikerdus volna további 
ebbeli működésűnk is, miszerint minden ember, 
ha községünkbe/ közeledik, már messziről is­
merje meg községünk nagy dimenzióját, szép­
séget és helyes elrendezését, mert a midőn 
valaki községünkbe érkezik, már akkor az ózon­
dús, minden beteg embert egészségessé tevő 
levegőt ^rezhe:i. Ézen községben az Urnák sző­
lőjét megmunkálni igyekezni fogják most mar 
az evangélikusok is. Ők is akarják a rosszat 
irtani, a jót ültetni, a rossz erkölcsöket javítani s a 
vallásosságot terjeszteni Vannak-e a társadalom­
ban olyanok, a kiknek erre szükségük van ? Oh 
igen. A fiatalság az, ki hajlandó a jóra. de a 
osszra is. A jót szívesen fogja követni, ha
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Siratja

Hívom szeretődet 
Vegyen az ölébe, 
Esküvődön itt lesz 
Egész falu népe 
Futok is elebe !». . .

Zúg az egész falu, 
Kiszalad eléje:
* Szegény gyászos asszony, 
Bomlott az elméje». . 
«Menyasszony a lányom /» 
Egyre csak azt hajtja 
S lánya lakodalmát 
A piaczon tartja,
Ott mulatnak rajta.

Day ka Antal.

Kívül az ablakon 
Őszi eső koppan, 
Fölriad az asszony 
S agya tüzel jobban,
Ki jöhet ilyenkor 
Jaj Istenem! hátha . . . 
5 mintha a sötétben 
Fehérséget látna,
Olyat, mint a lánya!

« Te vagy az leányom . . . 
Megjöttél. . . mit látok ? 
Hozzáadlak, ne kérj . . . 
Áldásom reátok /

——

ÉK, kitették 
Három napja épen, 

az anyja 
Talpig feketében. 
Lázas fejét búsan 
Tenyerébe hajtja,

Tíz esztendőt tesz ki 
A három nap rajta 
Ijesztő az arcza

BOLDOG UJ ÉVESEI «s-
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Tarka élet.
Az ivás történetéből.

A szerelem mellett semmit sem magasz­
taltak annyira, mint az ivást. A költők meg­
énekelték, és a régiek Bacchus tiszteletére gya­
korta rendeztek ünnepeket.

Mióta Nóé apánk az első kortyot itta 
saját termésű borából, azóta a keleti népeket 
kivéve, alig akad nép, amelynek áldozó szertartá­
sából a bor hiányozna. A kedvderitő nedű min­
den ünnepélyes szertartáson szerepel. Keresz­
telőnél, névnapon, esküvőn, de még a halotti 
toron is felhangzik az ének:

Ej! haj! igyunk rája,
Úgy is elnyel a sir szája . . .

A görögök és rómaiak az ivár tekinteté­
ben is hallatlan dolgokat műveltek lakomáikon. 
Boraikat Chios, Lesbos és Rhodosból nyerték 
és olyan mértéktelenül űri tgették a kancsókat, 
hogy a józan spártaiak erkölcseit is megméte­
lyezték. Itt azonban annyit szükségesnek vélt 
tenni a tanács óvóintézkedésül, hogy egy sárga 
földig leitatott rabszolgát hajszoltak végig az 
utczákon, hogy a lakosságot a részegség utá­
latosságával elriaszszák az ivástól.

A rómaiak tivornyáikon magister bibendit 
választottak. Az ünnepelt nevének minden be­
tűjére külön serleget ürítettek, azután ittak a 
kilencz múzsáért, a három grácziáért és végül 
jöttek a vad pohárköszöntők, — éppen mint 
nálunk. A serlegeket körömpróbáig ki kellett 
inni és az maradt győztes, aki a többit az 
asztal alá itta.

Az első serleg báránynyá változtatta őket, a 
második oroszlánná, a harmadik disznóvá. Ná­
lunk még több fokozat is van.

Általában azt tartják, hogy az első pohár 
oltja a szomjat, a második egészségére válik, a 
harmadik igaz gyönyörűséget okoz, a negyedik 
jókedvet, az ötödik szerelmessé tesz, a hatodik 
álmossá, a hetedik elálmosit, a nyolczadiknál 
ingerkedünk, a kilenczedik felharagit, a tizedik 
felbőszít, a tizennegyediknél a törvénynyel gyűlik 
meg a bajunk és a tizenötödik állattá aljasit. 
Hogy ez a sorozat teljes legyen, ahhoz ter­
mészetesen jóféle bort kell csillogtatni a po­
hárban, nem afféle háromembereset, mert ak­
kor még hamarabb jutunk a végére.

A régi időben asszonyoknak és gyerme­
keknek szigorúan meg volt tiltva a szeszes 
italok élvezése. Az asszonyok csak anyaságuk 
után jutottak egy-egy ital borhoz, mig Romu­
lus az ifjakat egyáltalán eltiltotta az ivástól.

Egy fejedelem — a nevét nem jegyezte 
fel az utókor, — naponként csupán egy pohár 
bort engedélyezett alattvalóinak.

Egyszer egy részeg embert vezettek eléje, 
aki azt erősitgette, hogy nem szegte meg a 
parancsot. Hogyha egy pohárral iszom, — 
mondotta — más emberré változom, és ez a

imásik» is megköveteli azután a maga po­
harát.

A legjózanabbak a kínaiak, utánuk az 
arabok következnek, a kik a próféta paran­
csára kiirtották szőlőiket és csupán pálmabort 
isznak.

A törökök a champagnert szürcsölik, mert 
ez nem bor és igy nem tiltja a korán.

A perzsák minden időben szerettek inni 
és közöttük született Hafiz, aki a legszebb 
bordalokat irta. Már XI. Ptolomeus királyuk 
30 láb hosszú aranyból készült ivóserleget 
hordozott magával utjain és a józanokra adót 
vetett. Ez a pénzügyi művelet határozottan 
szerencsétlennek bizonyult, mert kevés józan 
találtatott országában, a kit meg lehetett volna 
adóztatni.

A XVI. században tivornyáztak leginkább 
az emberek. A lovagok, de még a szépséges 
várurnők és kisasszonyok is nagyon üritgették 
a kancsókat. A Liechtenstein-család krónikái­
ban olvasható, hogy a várkisasszonyra napon­
ként négy iteze bor jutott.

A kolostorokban akkor is ma is, értettek 
a torok megnedvesitéséhez.

Érdekesek az edények is, a melyekből kü­
lönböző népek az italokat élvezték. Azon kor 
óta, a mikor még ellenségeik koponyáiból ittak 
áldomást, nagyon átmódosultak az ivóedények. 
A régi germánok szarvakból ittak, azután jöt­
tek a vázák, kancsók és serlegek, de épen 
nem olyan gyengéd formában, a miként az ma 
használatos. Egy veder bornak és «csizma» 
sörnek a kiürítése nemcsak az ivó torkát, 
hanem izmait is próbára teszi.

Akadtak rajongó lelkek, akik a gyön­
gyöző pezsgőt rózsaszínű női czipellőkből is 
itták, a magyar legény meg felhajtja a bort 
azon mód az üvegből és az üres üveget oda­
csapja a falhoz.

Miként igyunk, mit és mikor, az ízlés és 
természet dolga. Az ivásról is áll, hogy «ahány 
ház, annyi szokás», de jól mondja Brillat-Sa- 
varin, az inyenezség nagymestere, hogy: «aki 
megterheli a gyomrát, vagy leiszsza magát, nem 
ért az evéshez, iváshoz». Castrom,

«3•<&<&<» Q’kkiKifkkkSKkkif e ts ej «& ts e>

A „CSURGÓ" CSÁRDA.

Összedőlt a * Csurgó» csárda, 
Egy faldarab van belőle 
Az is azért maradt csak meg, 
Hogy beszéljenek felőle.

Milyen is volt a réz-iteze, 
Réz fokossal hogyan bántak, 
Hogy rúgták ki az oldalát 
A rozoga vén csárdának r

Hogy tud sírni a hegedű 
Egész hajnalhasadásig,
Hogy hullott le a vakolat, 
Ha kurjantott egyik másik ?

Összedőlt a «Csurgó» csárda 
Romjait a hó belepte 
S vendégeit a csárdának 
A vármegye elfeledte.

Day ka Antal.

iMi AÉESÍÉ.
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DAL . . .
fájdalom a boldogság, 
Mert szeretni fájdulom; 
fhsi est a lelkem is ... . 
Zokogja minden dalom.

Szeretni híven oh leány 
Csak én tudlak, senki más 
Hallgass a szív dalára. 
Ennél nincs szebb vallomás.

Szívből Jakad a dal. 
Szerelem él a dalban .... 
Te élsz az én lelkemben, 
Könyben, fájó sóhajban.

Szeretlek s ez fáj nekem, 
Mert te turn szeretsz, tudom 
Azért fáj a boldogság,
Azért sir minden dalom.

Bartos Ferencs.

A síró ember.
— Humoreszk. —

Utánnyomása tilos.
Én az embereknek ahhoz a fajtájához tar­

tozom, a kiket impressáriónak neveznek. Hanem 
én a művészetnek ezen ágat csak kicsiben űztem, 
tehát ebből nem is tudtam meggazdagodni A 
helyett, hogy világhírű énekesek és énekesnők­
kel, mint Patti és a többi, barangoltam volna 
be a világot, kisebb kaliberű eiőkkel is, pél­
dául: néhány csodagyermek, másodrangu tör­
pék, kihizlalt óriási dámák, háromlábú tyúkok 
kétlábú macskák és más apró ritkaságokkal’ 
meg kellett elégednem, valami különös nagy 
eredményeket sohasem tudtam elérni és közön­
ségesen az én csodaprodukczióimat legtöbbnyire 
kis városokban a vásárokon és hozzá mélyen 
leszállított helyárakkal tartottam meg, a mi 
nem igen sokat hajtott a konyhára.

Ehhez járult még az a körülmény is, hogy 
soha sem volt szerencsém. A törpe, kivel kez­
detben meglehetős üzleteket csináltam, egyszer 
csak elkezdett nőni, úgy. hogy túl kellett rajta 
adnom. Az óriás dámám beleszeret*-tt egy so- 
vány diurnistába, a kivel egy szép napon meg 
is szökött. Az állataimnak nem igen volt vonz­
ereje a közönségre. A bolhaszinházam állotta 
ki a sarat leghosszabb ideig, de itt is beütött 
a krach, a bolha-primadonnanak annyira meg­
tetszett egy kövér zsidónak a kaftánja, hogy 
egyszer csak magáról megfeledkezve annak 
meliére ugrott és vele együtt örökre eltűnt, 
valószínűleg abban a reményben, hogy ott csön­
desebb és biztosabb otthont talál.

Egyszerre csak bekövetkezett az az idő 
hogy művészek és társaság nélkül maradva,’ 
nem volt mit mutogatnom. En erre-arra szalad­
gáltam, kutattam, de eredménytelenül. Sorsom 
midőn már az utolsó százasomat is fölváltottam’ 
Lembergbe vitt, oá a vásárban magára vonta 
figyelmemet egy csodálatos alak. Egy igen szo­
morú ábrázatu emberre bukkantam ott, egy 
emberre a ki oly savanyu és szomorú pofákat 
tudott vágni, mintha epével és eczettel itatták 
volna, ugyannyira, hogy látására magam is el­
kezdtem pityeregni. De hát mikor ez az ember 
engem meglátott és a mint bánatos és kétség- 
beesett pofával felém fordult, kénytelen voltam 
a zsebkendőmet elővenni, mert könyeim meg­
eredtek, mint a patak. 8

Ez a savam u-szomoru ábrázatu ember 
engem annyira megbo<zorkányozott, hogy akarva 
nem akarva követnem kellett őt. Ez az ember 
ment, mendegélt előttem és én lassan minde- 
nüit mint az árnyék a nyomában voltam, mind­
addig, míg egy házhoz értünk, a hol éppen az 
udvaron egy koporsó volt kitéve. Az én embe­
rem nem tartozott ugyan a gyászoló családhoz, 
de azért bement az udvarba és a koporsó mel­
lett szépen helyet foglalt. A gyászoló közönség 
helyet adott neki, mert azt gondolták, hogy az
a bánatos képű ember a halott családjához 
tartozik. y J

Az £?, emberem, a \hit a pap elkezdette 
a gyászszertartást, elkezdet1 rémségesen sirni 
és oly irtózatosan zokogott^* minőt még ember 
füle nem hallott. h.s minő szerrel I egyszerre 
csak az egész család elkezdett sirni, vele sirt

az egész közönség, végre rágyújtott a kántor 
és maga a pap is, még pedig olyannyira, hogy 
alig tudta a czeremóniát befejezni. Jó magam is 
elkezdtem zokogni, mintha csak szülőanyám 
feküdt volna a koporsóban. Az volt a szeren­
cse, hogy ez a szomoruképü ember egy kissé 
félrement, s igy a gyászszertartást be tudták 
fejezni.

A mint a gyászszertartás után az én embe­
rem ballagott szép lassan az utczán, egy gon­
dolat támadt az agyamban, s az utcza kanya­
rulatán nyakoncsiptem és bemutattam neki 
magamat. A szánalomra méltó alak elég nyájas 
volt hozzám és legott tudtomra adta, hogy őt 
Jakabnak hívják. Jakab I mily isteni hangzású 
név, gondolám. Az én Jakab barátom rögtön 
előadta, hogy ő már körülbelül két nap óta 
nem evett és 30 krajezárt kért tőlem kölcsön. Ter­
mészetesen lehetetlen volt Jakab kérését nem 
teljesítenem, mert a mint rám nézett, úgy el- 
lágyu t a szivem, mint az irós vaj.

Most azután betértünk a legközelebb eső 
csapszékbe, a hol én őt azonnal egy ajánlat­
tal kínáltam meg. Azt mondtam neki, hogy én 
szeretném foglalkoztatni. ígértem neki évenkint 
400 forint fizetést és teljes ellátást, a miért ő 
neki más dolga nem lesz, minthogy a legszo- 
morubb pofát vágja és a temetéseknél sir.

Jakab minden habozás és alkudozás nél­
kül elfogadta ajánlatomat s úgy melegében 5 
forint előleget kért, mit a legnagyobb készség­
gel megadtam és szépen összeparoláztunk Jakab­
bal és elvezettem őt a lakásomra.

Itt meg kell jegyeznem, hogy abban az 
időben a lengyel zsidóknál az volt a szokás, 
hogy a temetési szertartásokra siró embereket 
és asszonyokat alkalmaztak, a kik aztán ezért 
a funkezióért megfelelő játékdijakat kaptak s 
ebből szépen megéltek.

A mint Jakabbal megkötöttem a szerződést, 
a szélrózsa minden irányában körleveleket kül­
döttem szét, melyekben tudtára adtam a nagy­
érdemű közönségnek, hogy én egy olyan siró 
embert, minőt még a világ eddig nem látott 
és hallott, szerződtettem, egy olyan szomorú 
képű embert, a kivel az eddig létezett siró 
emberek közül egy sem konkurálhat.

Egyszersmind offeráltam kész szolgálatát, 
s kértem a nagyérdemű gyászoló-közönség tö­
meges megrendelését. ''

Ekkor már csakugyan hittem, hogy a For­
tuna istenasszonya felém fordítja fényes ábráza­
tát, miután a körleveleim szétküldése után meg­
halt egy tekintélyes és istenfélő zsidó, a kinek 
temetésére a hitsorsosai mindenünnen össze- 
sereglettek. Ennek a szent embernek a temeté­
sere meghívást kaptam, hogy Jakabbal jelenjek 
meg s neki ott próbasirást kellett teljesíteni, 
a mely alkalommal az én jövőm meg lett volna 
alapítva. Azt nem is kell mondanom, hogy mi 
ott pontosan meg is jelentünk, daczára annak, 
hogy többrendbeli fenyegető leveleket kaptunk 
a konkurens siró kollegáktól, melyekben min- 
ket agyonütéssel fenyegettek.

Mi, mondom, megjelentünk, a siker, s melyet 
arattunk, minden várakozásunkat felülmúlta 
Fenyes győzelmet aratiunk a szó legteljesebb 
értelmében, miután mi a leghíresebb halott- 
sirató embereket legyőztük és csúffá tettük 
olyannyira, hogy a helyszínről szégyenletesen 
elsompolyogtak. A mint mi Jakabbal, a nagy 
siromuvészszel a helyszínére érkeztünk, a gyá­
szoló tömeg csodálatos lassú moraja hallatszott 
minden oldalról s mindenki önkénytelenül elő-

lhvUZfta ,zs<rbkend°jét- A legelső zokogására, me­
lyet hallatott, mindenkinek megtelt a szeme 
'önynyel. De a mint a szomorú Jakab a leg- 

komoiyabban nekifogott a sirásnak, az egész 
közönség elkezdett kegyetlenül zokogni, néme-
lórlL J , tCpték és oIy isz°nyatosan s 
görcsösen sírtak, a minőt még a világ nem
látott. Meg maguk az irigyeink, a siró bajtár­
saink sem tudták magukat türtőztetni és elkezd- 
tek oly iszonyatosan bömbölni, hogy azt gon- 

olta az ember, hogy a szivük rögtön meg­
hasad. Jakab végre kénytelen volt eltávozni 
°gy 3 szertartást be lehessen fejezni, mert 

maga a rabbinus is sirógörcsöket kapott és a 
kántor a zokogástól egészen berekedt.

£.s Jakab ismét csak akkor jelent me? 
midőn a gyászmenet a temetőhöz "ért Ekkor
a batoen °,y Gewesen sírni, hogy

Ú 6 kocsis úgy sirt, úgy üvöltött és 
bőgött mintha csak nadrág-szíjat hasítottak 
volna elevenen a bőrébő . J ak

Temetés után százával jöttek hozzánL- találni és Jakab rövid időn ^ hffes mber' 
ett, hogy néhány hét múlva nem győztük te-
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metni a zsidókat. Némelyek, a gazdagabb zsi­
dók közül végrendeletileg meghagyták, hogy 
temetésükön Jakab legyen a sirató, mert ellen­
kező esetben az örökösöket kizárja az örök­
ségből.

Ilyen körülmények között legott fölemel- 
I tem a dijakat annyira, hogy hónapok múlva 

csak a gazdag zsidók tudták megfizetni a siró 
Jakab stóláját. Üzletünk pompásan ment és én 
Jakabnak megjavítottam a fizetését s most már 
feleségét 24 élő gyermekével — kiktől eddig 
különválva élt — magához vette. '

Körülbelül fél esztendő telt el, mely idő 
alatt a leggyönyörűbb kilátásaim és jövedel­
meim voltak. A jövő a legszebb reményekkel 
kecsegtetett, s úgy gondolkodtam, hogy négy 
vagy öt év alatt szép tőkepénzt kaparitok össze 
s akkor nyugalomba helyezem magamat. De a 
kérlelhetetlen sors máskép végzett, a balsors, 
a mely engem folytonosan üldözött, ismét be­
kopogtatott hozzám s éppen akkor, mikor a 
legszebb reményeim megvalósulását biztosra 
vettem

Még elevenen emlékszem rá, hogy egy 
igen gazdag rabbinus halt meg, a kinek temeté­
sén Jakabbal okvetlenül meg kellett volna je­
lennem. Szép honoráriumot Ígértek: kétszáz forint 
készpénzt, lakást, teljes ellátást és az útiköltsé­
get. Öt tagból álló kommissió jött érettünk, 
meghívott a temetésre, magával hozta előre a 
honoráriumot is.

A küldöttséget elvezettem a mindig szo­
morú Jakabhoz, aki midőn hozzá beléptünk, 
egy nagy karosszékben ült, s kezében egy le­
velet tartva, kedélyesen mosolygott. A legna­
gyobb meglepetéssel álltunk előtte, midőn ke­
délyesen vigyorgott és midőn jövetelünk czél- 
ját megmagyaráztuk, szólott ekképen: Nem me­
hetek a temetésre, lehetetlen, kénytelen vagyok 
önök előtt kijelenteni, hogy én nem vagyok 
abban a helyzetben, hogy én sírjak, teljes le­
hetetlenség. Éppen most kaptam egy levelet, és 
most nem tudok sirni.

Ekkor félrefintorította az orrát és száját 
s elkezdett iszonyatosan vigyorogni és röhögni.

«Ebben a levélben azt Írják nekem, hogy 
az anyósom meghalt*.

Babos Károly.

Szórakoztató.
Elf elejtette megmondani.

... András: Hallja szomszéd, hiszen attól a sze ó’ a 
mit kig> elmed ajanlt, megdöglött a beteg marhám.

Bálint: Hiszen az enyém is, csakhogy elfe. i- 
tettem megmondani. 8y eueivJ

Szerencsétlenség.
- megnőfüK5 ^ 3 fizetésemet javítani, mert

Nagyon sajnálom, de csak nem fog engem 
S” . melyen,

Lassan ir.
reskedésbebb leányÍskolai hö]g>'ecske lép be a könyvke- 

ból atii?nczedikAmzeteJtánOS VerSeÍnCk fÜZCtes kiadásá‘ 

a hetelik tzet°Tele_nt meg3 ^ de eddig még “ak

No, hallja, az az ur is lassan irja a verseit:

A dicséret netovábbja.
ki az őgkóhzáveatittgj Tn,Ök \gI szó1 eSy fiatal emberhez, 

az _o ^vetítésével akar házasságot kötni •
H.°sy fogalmat nyújtsak önnek ügynökségem

A laboratóriumból.
tilt 1 ^ .oagysaga (26 éves életvidám menyecskéi áhi 
tattal nézi a tudós vepvés?t n 1 ‘c“pCSKel, am-

ezeket saiát aví,,- * <J ■ tcrmészet összes erőit, s 
használja fel « n rata ®ze!"lnt’ tetszése szerinti időben 
mS ci/ a vlím»'hoBy villám™
kitöröljük a azcrele“ü nC°L‘VáJfV ” 
Ságra, mert az emberi fajt a tudósok tariff 3 hazas‘ 
beik és lombikjaik segítségével k ják fenn gore-
mondjT .“LÄ a "*«'• -

Pontos.
tartom továbbmertSn8ag^oneZ; 1 !^aI1^ én magát ncm

tosan késik egy negyedórát. P°nt0S' Mlnden naP pon-
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benne a vallásosságnak szent érzete, a jónak, a 
nemesnek és a szépnek hajlama fölébresztetni 
s ébren tartatni is fog.

Másoknak zajosan telvén el ifjúsága, be­
láthatják most, öregebb korukban, hogy nem jó 
czélhoz vezet a rosszul eltöltött ifjúság, szíve­
sen áttérve a jóra, a jól megismert utat követni 
fogják és ekkor biztosan elérik nemcsak a bol­
dogságot, hanem vagyonilag is gyarapodva, 
hasznos polgártársakká válnak.

A Mindenható, akit ott az első ünnepélyes 
istentiszteleten dicsőítettünk, akinek ott buz­
gón, teljes szivünkből hálát rebegtünk, misze­
rint kegyelméből esdeklésünket meghallgatván, 
megérni engedte ezen, az ág. hitv. evangéliku­
sokra nagy fontosságú és szent napot, legyen 
továbbra is mivelünk.

A főutezai tanterem ezen ünnepélyes is­
tentisztelet alkalmával teljesen megtelt és so­
kan örömkönyeket hullattak, amidőn ezen 
szent helyen elhangzottak a szent szavak, me­
lyek első sorban bizonyították, hogy létezünk, 
másodsorban, melyeket az evangélikusok itt 
még nem hallottak.

Kérjük mindnyájan az egek urát, fohá­
szunk szálljon trónjához, miszerint kegyelme 
erősítsen meg hitünkben, összetartozandósá- 
gunkat, egyetértésünket fejleszsze s tartsa, ál­
dása pedig legyen nemcsak az alapított egy­
házunk, de az egész községünk felett is. Masztiy 
Sámuel. •

Statisztika.
Kispesten az elmúlt évben római kath. vallása 

született 315, elhalt 183, házasságra lépett 60 pár. 
Kérjük a többi hitfelekezetek elöljáróit, szívesked­
jenek az adatokat közlés végett hozzánk beküldeni.

Wagner Gyula utódja.

Az elhunyt vasúti igazgató, Wagner Gyula 
utódjául ideiglenesen az igazgatóság Vogl Sán­
dor forgalmi főnököt nevezte ki, illetve meg­
bízta a további vezetéssel. Vogl Sándor nem 
ismeretlen közönségünk előtt; rendkívül előzé­
keny ember és, mindenki által nagyrabecsülte- 
tett eddig is. O vezette Wagner mellett egy év 
óta a forgalmat és nem rajta múlt, hogy a kö­
zönségnek sokszor igen jogos kívánságai nem 

[ telj csittet tok. Hiszszük azonban, hogy most, az 
ő vezetése mellett, egészen más rendszer áll 
be vasutunkon. Bizalmas állásánál fogva elő­
terjesztései az igazgatóságnál kedvező elinté­
zést nyernek és közönségünk csakhamar tapasz­
talni fogja, hogy többször történt jogos felszó­
lalásaink valósulni fognak, Az ő megbízatásá­
nak csak örvendhetünk.

A regále-ügy községünkben.
Újév napján a regále-ügy végleg elintéz­

tetek községünkben, amennyiben nem adatott 
ki magánvállalkozóknak bérbe, hanem a község 
tartotta meg, kiegyezett a vendéglősökkel, kik 
biztosítottak aláírásaikkal a községnek 8000 frt 
jövedelmet. A kincstár által követelt 22,469 frt 
99 kr. és 8000 frt haszon biztosítására 7 x-en 
(vendéglősök, kereskedők, mészárosok) aláírtak 
33,110 frt 50 krt; 16-an vonakodtak kiegyezni, 
azonban ezek is valószínűleg aláírnak, nem 
fogják magukat kitenni a folytonos zaklatásnak 
és ellenőrzésnek. A képviselőtestület megbízta 
a bírót és esküdteket, hogy azoknál, akik nem 
egyeztek ki, azonnal eszközölje a fölvételt a 
készletekről, ha azonban kiegyezni akarnak, 
minden napi késedelemért 5 frttal drágábban 
egyezzenek velők. A kiegyezett összeg havi 
részletekben előre fizetendő.

Kérelem a vasutigazgatósághoz.

Tekintettel arra, hogy a vasúti kupék igen 
sokszor oly zsúfoltak utasokkal, hogy számtalanon 
állni kénytelenek, legyen szives az igazgatóság a 
kocsik közepén végig kapaszkodó szíjakat alkal­
mazni, hogy az indulásnál előforduló egymásra 
dőlések elkerültessenek. Csekély kívánság, de czél- 
szerü és szükséges.

Nekrolog.
Kispestnek egy régebbi polgára, Láhm Já­

nos, nyug. m. kir. fogy. adófőhivatali ellenőr s 
több éven át a soroksár-haraszti-taksonyi taka­
rékpénztár helybeli fi lkjának kötelességét hű­
séggel teljesítő p mztárnoka nincs többé. Eltá­
vozott ő hosszabb szenvedés után, életének 
62 ik és boldog házasságának 37 évében oda, 
ahonnan nincs többé visszatérés, ahova mind­
nyájan egykoron elju unk.

F. évi deczembrr hó 25-én temettük el 
őt. Igaz, nagyon kellemetlen idő volt, no de

3. oldal.
éppen az ilyen alkalmakkor látszik, hogy ki 
igaz tisztelője az elhunytnak, mert az igaz tisz­
telőt a rossz idő sem tartóztatja vissza a vég­
tisztesség megadásától. így volt ez itt is. Na­
gyon sokan gyűltek egybe, hogy elkísérjék az 
öreg urat az őt most már megillető csendes, 
nyugodt helyre.

Itt Kispesten eddig nem volt szokásban az 
ág. hitv. ev. híveket ének mellett is eltemetni, 
pedig e nélkül a temetés nem teljes. Az első, 
ki igy eltemettetett, Czúr János s a második 
Láhm János volt, mindkettő Kispestnek régi 
polgára. Jövőre nézve sokkal jobbnak tartanók, 
ha, amidőn ilyen csúnya, esős idő van, a te­
metésnek egyházi része fedett helyen történ­
nék meg s akkor nem lenne senki kitéve an­
nak, hogy a végtisztesség megadása alkalmával 
meghűljön s megbetegedjék. Fájdalommal telt 
meg szivünk, amidőn nagytiszt. Horváth S. 
pesti magyar ág. hitv. ev. lelkész búcsúztató 
beszédjét tartva s felemlítve az elhunytnak hű­
ségét, láttuk a koporsónál zokogó, igaz ké­
nyeinek árját ontó hű nejét, gyermekeit s uno­
káit. Bizony a jelenlevők közül többnek szin­
tén peregtek könyei. Ilyen a halál, ez nem 
válogat, hanem csapásait osztva az kimaradók­
nak, az elköltözötthöz tartozóknak, ezt szere­
tőknek, tisztelőknek fájdalmat okoz. Meghalt, 
elköltözött ő akkor, amidőn a Megváltó szüle­
tésének emlékét ünnepeltük, megváltotta őt is 
az Isten fia, hozzája ment ő. Nyugodjék bé­
kében 1

Kérelem.
Mintegy 300 írtra rúg azon összeg, mely 

kint van egyeseknél, kik szívesek voltak lapun 
kát a múlt év folyamán megtartani. Kérjük 
tisztelettel, szíveskedjenek a hátralékos összeget 
beküldeni, hogy a lap kiadásával jaró tetemes 
kiadást fedezhessük. Mi meghozunk minden 
áldozatot, hogy lapunkat fen tarthassuk, segítsék 
tehát elő a hátralékos dijak beküldésével a 
lap fentartását.

Szilveszter Kispesten.
Az év utolsó napját meglehetős vígan töltötték 

Kispesten. Egyes családoknál, vendéglőkben reg­
gelig tartó murik voltak, eltemették az ó-évet, be­
várták az ujjat. Winkler Imre állami iskolai igaz­
gató vendégszerető házánál is, nagy társaság gyűlt 
össze s a legvigabb hangulatban töltötték az estét. 
— A dalárda a Berán- (Ullmann) vendéglőben tar­
tott jól sikerült családias összejövetelt, a Stefán- 
vendéglőben pedig igen programmos estély volt, 
mely alkalommal a ködfátyolképek tetszettek kü­
lönösen. Közönség igen szép számban volt jelen.

Értesítés.
Az ág. hitv. evang. hitsorsosoknak tudomására 

hozza a helybeli presbyterium, hogy 1896. évi ja­
nuár 5-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor a fő­
utezai tanteremben istentisztelet lesz. Ugyanazon 
napon délután j árakor a> helybeli presbyterium 
ICováts I. presbyternél (Árpád utcza) ülést tart, 
melyre a presbyterek tisztelettel meghivatnak.

Nyilvános telefon-állomások a vidéken.

A kir. posta- és távirdaigazgatóság a kö­
vetkező sorok közlésére kért föl bennünket:'

A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a 
magyar korona területén fennálló helyközi (interurlian) 
távbeszélő berendezéseket a budapesti környékbeli táv­
beszélő hálózatok előfizetői saját helyiségeikből, a nem 
előfizetők pedig a környékbeli nyilvános állomásairól 
1896. évi január i-től kezdve az interurban hálózatokra 
nézve már megállapított díjért használhassák. E naptól 
kezdve tehát a környékbeli távbeszélő hálózatba tar­
tozó állomások, nevezetesen: Békásmegyer, Bia, Buda- 
eörs, Budafok, Budakesz, Budapest—-Lipótmező, Erzsé- 
hetfalva, Hidegkút (Pest), Kispest, Monor, Nagykovácsi, 
Pest—Szent-Endre, Pócsmegyer—Leányfalu, Rákos-Pa­
lota, Soroksár, Tétény, Török-Bálint előfizetői a saját 
állomásukról, mások pedig az ugyanott berende zeit 
nyilvános távbeszélő állomásokról beszélgetéseket foly­
tathatnak a belföldi interurban távbeszélő hálózatba 
kapcsolt összes városok, nevezetesen: Arad, Gx őr, 
Kecskemét, Komárom, Pozsony, Sopron, Szabadka, 
Szeged, Székesfehérvár, Szombathely és Temesvár nyil­
vános távbeszélő állomásaival és előfizetőivel s viszont 
e városok fönnehb fölsorolt környékbeli távbeszélők 
nyilvános állomásaival és előfizetőivel távbeszélőn 
értekezhetnek. A beszélgetési díj minden egyes 3 
perrzig tartó közönséges beszélgetés után 1 írtban, 
elsőbbségi joggal biró sürgős beszélgetés után pedig 
3 forintban állapíttatott meg. Úgy a dijak fizetésére, 
mint a beszélgetés időtartamára, sorrendjére, valamint 
az egész kezelésre vonatkozólag a Budapest—bécsi 
állami távbeszélő használatára kiadott szabályzatban fog­
lalt határozmányok érvényesek.

A szent-lőrinezi félcsizma.

Kellemes karácsonyi ajándékban részesült 
az öreg Pásztor bádogos Szent-Lőrinczen. Fele­
sége lepte meg egy pár uj csizmával és nagy

örömmel vitte haza Budapestről a hóna alatt. 
De a sors könyvében másként vala megírva, 
mint ahogy a jó feleség akarta. Útközben az 
egyik csizma elveszett. Képzelhetni, minő jaj­
veszékelésekben tört ki az öreg házaspár, el 
volt rontva a karácsonyi ünnep. De vájjon mi­
lyen karácsonyi öröme lehetett annak, aki a 
csizma párját megtalálta ? Az öreg Pásztornak 
még csak voltak jó tanácsadói; azt tanácsolták 
ugyanis neki, csináljon párját bádogból; ebbe 
azonban nem ment bele, hanem csizmadiával 
akart párját készíttetni, de a 8 frtot sokallotta, 
inkább bevitte a fővárosba és eladta kerek 3 
hatosért. Pedig kár volt érte, megtarthatta volna 
örök emlékül. Persze, hogy most nem hagynak 
neki békét a szt.-lőrincziek!

Olvasóinkhoz!
Lapunk jelen száma a sok ünnep miatti munka­

szünet és az ilyen időben összehalmozódni szokott 
temérdek munka miatt késett, a miért t. olvasóink szi­
ves elnézését kérjük.

Ny itt kéretem.
Ladányi László főszolgabíró úrhoz.

Főszolgabíró ur, ki községünk ügyei iránt 
mindenkor a legjobb indulattal viseltetik, bizo­
nyára tudomással bir arról, hogy Ács László 
községi biró ur a helyben fölállított közkutakra 
gyűjtést eszközölt, azok szivattyújának elkészí­
tését — mellőzve az ide való adózó iparos 
ajánlatát — fővárosi ezégre bizta és e tárgy­
ban e lapok hasábján nyilvánosan fölszólittatott. 
Mint többektől értesültünk, a biró ur kijelen­
tette, hogy egyik ügyben sem tesz eleget ké­
relmünknek.

Szíveskedjék főszolgabíró ur, mint felettes 
hatóság, a községi biró urat mindkét ügyben 
a jogos kérelem azonnali teljesítésére utasítani 
és az eredményről bennünket értesíteni.

Kispesten, 1896. január 1.
Teljes tisztelettel 

Seper Kajetán,
a «Kispesti Hírlap» szerkesztője.

NYÍLTTÉRI
Jt kispesti evang. rét. kiffetekexet 

hiveihex.
A < Kispesti Hírlap» 17. számában megje­

lent nyílt levélhez még a következőket vagyok 
bátor nyilvánosságra hozni:

Kö/.tudomásu. hogy ezelőtt egy évvel a tem­
plom építési hez 80,000 drb tégla lett megvásá­
rolva és kifizetve, de ma mar úgy hírlik, hogy 
abból néhány ezer, állítólag, hiányoznék. Hogy 
ezen kárt ki térítse meg, az is kérdés dolga.

Tudomásomra jött továbbá az is, hogy 
egy helybeli tekintélyes vállalkozó, Strasniczky 
Alajos, aki az előre megállapított árlejtési nap 
megváltoztatásának tévedéséből kifolyólag az 
árlejtésen nem vehetett 1 észt, mivel a változást, 
daczara, hogy helybeli lakos, vele nem közöl­
ték, s igy az említett vállalkozó kimaradása 
által is kár történt, amennyiben előttem úgy 
nyilatkozott, hogy az övé a legolcsóbb aján­
latnál is egy par száz forinttal olcsóbb lett 
volna.

Tehát eszerint feltehetni, hogy nem 1253 
frt a különbőz t hanem 3—400 forinttal több, 
azaz 1500, 1653 frt lehet a károsodás.

A fenti' kből pedig kitűnik, hogy a mun­
kálat nem árlejtés, hanem árverezés utján lett 
kiadva, miv»l a legolcsóbb vállalkozó ki záró­
dott, a kettő kö/ül pedig a drágább fogadta­
tott el, ami szép hazánkban tálán első eset lesz.

Hogyr kit mi terhel, azt a bekövetkező hit­
felekezeti közgyűlés lesz hivatva megállapítani, 
mely az egyház vagxona fölött rendelkezik.

Én látva a sérelmet és kárt. megtettem a 
kellő lépéseket és megsemmisítési kérvényt ad­
tam be a budapesti egyházhoz, de onnan azon

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget
a szerk.
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értesülést nyertem, hogy a budapesti egyház 
nem rendelkezik felettünk annyira, hogy az 
említett káros határozatot megsemmisítse.

De kaptam egy felvilágosítást, mely sze­
rint kizárólag csakis a kispesti hitsorsosok 
többsége van hivatva egy felekezeti közgyűlé­
sen a kár elhárítására, olyképen, hogy a köz­
gyűlésen a többség tiltakozzék a követett eljá­
rás ellen és tiltakozását kérvénybe foglalva, azt 
tömeges aláírásokkal az esperességhez terjesz- 
sze be s ezen éljárás után az esperesség ok- 
vétlfenül meg fogja dönteni a káros határo­
zatot.

Ezen felvilágosítást nyertem és ezt hitsor- 
sosaimnak szives tudomásukra hozom.

Van még egy különös eset, amin, úgy 
hiszem, á hitsörsosok szintén meg fognak bot­
tá tikoáni.

Engem a tavaszi közgyűlés az egyház 
pénztámokának választott meg, amire talán 
emlékeznek is ä közgyűlésen jelenvoltak és 
bizonyítja a jegyzőkönyv is, de a pénztár ke­
zemhez nem jutott. Az 1895. deczember 16-án 
tartott presbyteri gyűlés elhatározta, hogy a 
pénztárátadás és átvétel a következő vasárnap, 
azaz 22-én délután 2 órakor történjék meg a 
községházánál, ahol éh még is jelentem, de más 
senkisem jött el. Hosszas várakozás után, mi­
vel nem tudtam mi történt, én is eltávoztam.

Másnap, azaz 23-án a következő nyilatko­
zatot mutatta föl nekem Barnolty Lajos ur, az 
egyház gondnoka, megjegyezvén, hogy ezért 
rtem történt meg az átadás.

Nyilatkozat.
Alólirottak kinyilatkoztatjuk, miszerint a kispesti 

ev. ref. egyház bizottságának f. hó 16-án tartott gyűlé­
sének abbeli határozatát, hogy Némethy Gyula urnák 
az egyház pénztára f. hó 21-én átadassék, egyházunkra 
nézve nem tartjuk czélhozvezctőnek, amennyiben újab­
ban Némethy urnák az egyház ellen támasztott jogtalan 
követelése alólirottakat arra a meggyőződésre bírta, 
hogy neki a pénztár át ne adassák.

Kispest, 1895. deczember 20-án.

Bán Kálmán s. k., Ács László s. k., Szabó János s. 
k., Kiss Antal s. k., Botfka Tivadar s. k., Array Jó­
zsef s. k., Baskt János s. k., Becze Rudolf s. k., Ujj 

Benő s. k.

Már most én azt kérdem, jogában áll-e 
néhány presbyteri tagnak egy közgyűlés és 
egy presbyteri gyűlés határozatát megdönteni. 
Én úgy tudom, hogy nem. Elég szomorú, hogy 
a presbyteriumnak vannak ily rövid gondolko- 
zásu és jogkörüket nem ismerő tagjai is, ebből 
kiviláglik tisztán, hogy mi az oka a mai visszás 
helyzetnek és ez rámutat még arra is, hogy 
miért adatott ki a tcmplomépités is oly tete­
mes összeggel drágábban. Mindezeket tisztázni 
és rendbehozni szintén a közgyűlés van hi­
vatva.

Amint a fenti nyilatkozat is mutatja, va­
lami vád hírlik ellenem, de csak úgy a leve­
gőben. Kérem hát a vádat e lap hasábjain kö­
zölni, mert különben csak rágalomnak nyilvá­
nítom.

Bűnöm kettő lehet: az, hogy látok és nem 
hallgatok.

Némethy Gyula. j
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Január hó 5-én a «Jószivü» ven­
déglő' újonnan épített gyönyörű 

Hl helyiségében

I nagy hangverseny
lH rendeztetik a csász. és kir. 52-ik 

gyalogezred zenekara által.

Belépti dij nincs!
-= Kezdete 7 órakor. =-

xxxxxxxxxxxxxxxxx
XZZZ//Z/Z \ \ \ z z

z Jövedelmező vállalat*
Z iiliiliiiíiihiiliilíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
Z
V Három ezer forint
I befektetéssel KISPESTEN egy

\ jövedelmező vállalat
/ létesítésére

/ vállalkozó kerestetik, z
y esetleg pénze után 10% fizettetik.
%
Z Bővebb felvilágosítás a kiadó- 
/ hivatalban nyerhető. f

S I
Z\ //////// S / /

/

z

\

Uj vendéglő Szent-Lőrinczen.
Alulírott mély tisztelettel tudomására hozom Kispest és Szt.-Lőrincz, 

valamint a környékbeli községek közönségének, hogy Szent-Lőrinczen eddig 
birt vendéglőhelyiségemből átköltöztem az

Üllői-út 21—22. szám alatt
levő saját házamba és a mai kor igényeinek teljesen megfelelő uj vendéglőt ‘ 
rendeztem be.

Jó minőségű és tisztán kezelt boraim, kitűnő ételeim, előzékeny és 
pontos kiszolgálásom által iparkodni fogok, tisztelt vendégeim teljes megelé­
gedését kiérdemelni.

Magamat a mélyen tisztelt közönség szives pártfogásába ajánlva, vagyok 
Szent-Lőrinczen, 1896. évi január hóban

kész szolgája
Hánay Frigyes,

vendéglős.

értesítés.
A Takarékpénztár Részvénytársaság. 1896. évi január hó 1-től kezdve,

a kölcsönösség elven alapuló önsegélyző üzleti osztályt alakit.
, , _ ,CzélJa\ hoS-v f kötelező csekély befizetések által a takarékosságot előmozdítsa 
és községünk közönségének, különösen kereskedőinek, kisiparosainak és munkás osztá­
lyának könnyű heti törlesztések mellett olcsó kölcsönt nyújtson.
1 ♦« .E“czel elérése végett az évtársulat időtartama 6 évben és a heti rész-
s!akháséné1kiíhbfin r 50 ?nfrben ál!fpittatott meg- mely 6 év alatt hetenként meg- 
szakítás nélkül befizetve, 156 korona tőkeösszeget eredményez.
• 1 üzletrész után jogosult az évtársulati tag 150 koronáié- kezessé?jelzálog vagy kézi biztosíték mellett kötelezvényre, sőt saját betéti könyvrí befizetésf-
befizetésekkeltörlesztetik ° kÖ'CSÖnt felvenni’ meIy kölcsön a heti

csak 12 A fíesön-kamatíáb egyelőre 6%-ban állapíttatott meg, mely kamat ismét
6 év á / í Vfgr.ní °1Z csatoItatik- ugy, hogy a kezelés költségeit leszámítva
6 ev múlva a tagoknak betétük után még tisztességes haszon is biztosittatik.
j iTíZ*n onseSelyz° evtársulat tagja lehet bármely szabad vagyonrendelkezési 
joggal bíró egyén, sőt kiskorúak is, törvényes képviselőjük bejelentése mellett, 
ti tt -A részt^evjjnek szabadságában áll üzletrészeit és az ezekkel járó jogait és kö­
telezettsége, másokra átruházni, s amennyiben az intézettel szemben tartozási víszonv- 
ban nem all, az evtársulatbol 6 hónapi előzetes felmondás mellett, sőt végelszetré- 
nyedés vagy távolabbi törvényhatóság területére történt elköltözés esetén i hó afatt 
még az esetben is kiléphet, ha az önsegélyző üzleti osztálylyal tartozási viszonyban áll 

mÍ?1 dljban üzletrészenként egyszer s mindenkorra 25 kr. = 50 fii fizetendő
•KiSPeS" TakaWár R*~,sig J5

Kispesten, 1895. év deczember havában.

A „Kispesti Takarékpénztár Részvénytársaság“ igazgatásága.
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M Sfírdetménij.

fü a székesfővárosi „Caritas“ jótékonysági 
?gyesület működése körét Kispestre is kiter- 
jesztette.
, Az egyesületbe való felvételek az egyesü­

lj ctn^ ? ezé hói igazolványnyal ellátott meg­
tel bízottjai által, úgy dr. Révész Gyula ur, az 

egyesület kispesti orvosánál a rendelési órában 
M B.atthyány-utcza 242. sz. valamint
m Kispesten, Arpád-utcza 452. sz. a. lakó Bauer 
fM Pál egyesületi pénzbeszedőnél, és végre az 
Mr egyesület központi irodájában (Budapest, 
Pf Xi keL Váczi-körut 46. sz. saját ház) a híva- 

tcilos órákban eszközöltetnek.
m . . Az , egyesület tagjainak és azok család­
ig tagjainak ingyenes orvosi segélyt és gvógv- 
ím a-tag Betegsége esetén 5 frt hetisegélyt
M !)yujt’ és a tag elhalálozása esetén annak 
te 773ye yagy gyermekeinek 500 frtig terjedő 
SÉg tiszteletadomanyt hzet. 8 1

A „Caritas“ igazgatósága.6—6

„Magyar Nyomda“ nyomása, Budapesti József-nteza 45.
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